2025年4月30日 星期三 编辑:刘虎 设计:李玲玲 校对:刘子纯



海沧派出所案件办理队办公室里 挂着一幅"本事青年"的毛笔字,字体既 洒脱又内敛,就像这7名平均年龄仅29 岁的青年民警,"有本事"是他们的标 签,也是他们不断自我锤炼的目标。

话痨、社恐、乐观派……这7名民警 性格各异,平常独当一面,必要时也能 "集中火力"团队作战。前不久,这群小伙 子荣立集体三等功,这份荣誉的背后是 他们与违法犯罪分子夜以继日地较量, 是他们用忠诚履职守护一方百姓平安。

# 案件面前 没有日夜之分

厦门公安流行一句话:"年轻民警 下基层,学办案是第一关。"海沧派出所 办案队是所里最年轻的队伍,7名民警 从"80后"到"00后",平均年龄仅29岁。

"年轻民警思想活跃,体力好,有干 劲。"队长苏志毅告诉记者,案件面前没 有日夜之分,线索转瞬即逝,所以"拎包 就走"是常态,而年轻民警精力旺盛,正 是拼的年纪,做办案工作最合适,因此 所里的年轻人都集中在办案队。

这个7人的小团队"产量"很大,仅 去年"夏季行动",百天就破案38起,抓 获违法犯罪嫌疑人196人,还创造了海 沧公安分局追逃第一、禁毒打击成效第 一、刑侦综合成绩第一的好成绩。

前不久,他们在工作中发现有人售 卖伪劣产品,于是顺着存货地点一路追 查,逐渐摸清了一个制售伪劣产品犯罪 团伙的行动规律。为了将这个犯罪团 队"一网打尽",7名民警团队作战,由队 长苏志毅镇守派出所开展信息研判,提 供破案线索,其他6名民警分赴外地调 查取证,在外地公安机关配合下,一举 捣毁该犯罪团伙,缴获4万余件伪劣产 品,价值4000万元。他们连夜将赃物 运回厦门,车队抵厦时已是凌晨2点,为 了妥善安置这些赃物,民警们赤膊上阵 当起"搬运工",连夜将赃物搬进7个集 装箱封存。然后,他们顾不上休息,又 开始审讯工作,直到犯罪嫌疑人被全部 收押才松了一口气。

# 胢

■晨报记者 张玲玲

## 出差里程累积出办案经验

出差是办案民警的"必修 课",队员们说,出差里程累积出 办案经验。

1999年出生的民警王豪是队 里的"出差王",他曾经连续出差 半个月,横跨4省7市,同时侦办4 起案件。出差最能考验民警的各 项能力,要会统筹规划行程、时 间,合理安排订票、住宿,还要具 备与当地公安机关沟通协调的能 力。王豪性格随和、做事认真,出 差多了,他自研了一款"出差包", 里面有打印机、电脑、法律文书等 必备物品,接到任务拎包就走。

"大家都是这么磨炼过来的。 每次出差都能有收获也是一种本 事。"队员刘晨希说,出差其实很 辛苦,到人生地不熟的地方出差 要克服很多困难。不仅如此,出差 并不一定会有收获,有时也会无 功而返,不过他们会想尽办法让 出差不做无用功。去年9月,为破 获一起案件,刘晨希连夜驾车500 多公里却一直无法找到犯罪嫌疑 人,但他并不气馁,翻身越岭找人 打听线索,最终抓获犯罪嫌疑人。

张炜祥是队里的"开心果", 他总是能乐观面对案件压力。"我 是'社牛',跟谁都能聊得来。我的 解忧方式一个是打篮球,另一个 是聊天。"张炜祥说,运动和聊天 产生的多巴胺能消除负面情绪, 而他把出差中了解到的风土人情 也当作一种人生阅历和乐趣。

### 队员相互补位配合默契

"警察也不是钢筋铁骨,也有 疲惫的时候,我休息的时候队友 就会顶上去。"队里年纪最大的民 警许呈呈说,入警13年来,他一直 在办案队,身边的队员有的调走、 有的退休、有的刚入警,人员虽有 变化,但"相互补位"的氛围一直 没变。有一次,他和队员一起连 续通宵侦破一起团伙案件,将犯 罪嫌疑人带回派出所后,他已筋 疲力尽,其他队员马上接过审讯 丁作,让他能安心休息一下。

今年3月,队员张炜祥和洪哲

涵配合侦办一起盗窃案,犯罪嫌 疑人的反侦查能力极强。通过几 次侦查,他们在一家酒店找到犯 罪嫌疑人的踪迹,不料在酒店走 廊碰到正打算出门吃夜宵的犯罪 嫌疑人。两人来不及探讨抓捕方 案,互相递了一个眼神,就心领神 会。张炜祥拿起地上的垃圾袋, 扮成酒店的客人与犯罪嫌疑人一 起等电梯。电梯开门的一刹那, 两人一起将犯罪嫌疑人抓获。"我 们没有时间商量对策,靠的是丁 作中培养的默契。"张炜祥说。



### 记者手记

# 张难拍的

为了拍这张"全家 福",记者与这7名民警 相约,等了近一个月,只 因他们始终聚不齐,有的 在出差,有的在办案,有 的通宵办案后在补觉,记 者实在不忍打扰。

厚厚的卷宗是他们 日夜奔波的"账单",三等 功的荣誉勋章是他们"本 事青年"的有力证明。采 访过程中,队员张炜祥的 一句话感动了记者,他 说:"我们和同事在一起 的时间比和家人团聚的 时间长很多,所以,同事 也是家人。"用"家人"这 个代表温暖、安心的词来 形容和同事的关系,足以 说明他们之间早已形成 了坚韧的纽带

热播剧《我是刑警》 中有一句台词:"我们为 啥破案,就是为了让老百 姓的心都热着,不能凉 了。"这7名民警就是在 用行动让百姓的心热着, 他们不仅破案,更全力帮 助百姓挽回损失,他们 说,这样破案才叫"完 敕,

看着这张唯一的"全 家福",办案队队员们很 开心,说要打印出来挂起 来,这才叫"一家人整整 齐齐'

(晨报记者 张玲玲)